

房五高速房县段开工

湖北将再添世界旅游走廊大通道

湖北日报讯(记者戴辉、余宏宽、通讯员潘庆芳、李新新、孙双)11月18日,由湖北交投集团投资建设的房县至五峰高速公路房县段项目开工,湖北将再添“神武峡”世界旅游走廊大通道。

房县城关镇,工程机械整装待发,鸣笛声划破长空。“这是一个湖北修建难度极大的交通工程。”省交通运输厅总工程师陈鹤说,该项目总投资63.85亿元,北与十房高速公路对接,南止于十堰市房县和神农架交界的杜川村,虽然路线全长仅31.6公里,但因为桥隧比高,建设工期长达4.5年。

房五高速跨越秦巴山区和武陵山区,建设难度大,生态环保要求高。为此,在省交通运输厅的督导下,十堰市交通运输局主动靠前服务,在协调保障上超前谋划,同步推进先行用地、临时用地、施工用电、施工便道、通信迁改等多项前置工作的现场踏勘与方案设计,与施工单位中铁十一局等共同为项目实现“拿地即开工”创造了有利条件。

房五高速是《国家公路网规划》规划的一条国家高速公路,起点位于十堰市房县,终点位于宜昌市五峰土家族自治县,主要分成房县、神农架、兴山、兴长、五峰等5段修建,建设里程全长251公里,桥隧比达87.88%,为湖北省桥隧比最高的交通工程。其中,兴长段与房县段已动工,其他项目正在积极推进。

湖北交投鄂楚建设公司董事长杨晏介绍,房五高速是一条承载国家战略、赋能区域协同的关键通道。它北接河南洛阳,联动老君山景区,南连宜来高速,衔接三峡库区与武陵山区,是“鄂湘三江三山(长江、清江、汉江,武当山、神农架、武陵山)”世界旅游走廊大通道。同时,将武当山、神农架、三峡(简称“神武峡”)等国际知名风景名胜串联成线,还将打通房县向南的交通瓶颈,实现十堰至神农架1.5小时直达。



(受访单位供图)

武重高速新港特大桥开始架梁施工

7座大桥无缝衔接 全长9.4公里



武重高速新港特大桥架梁施工现场。(湖北日报通讯员 李伟 摄)

湖北日报讯(记者李仁玺、通讯员李伟)在沪蓉和沪渝高速之间,又一条新的大动脉——武汉至重庆高速公路湖北段正加紧建设。11月18日,在当阳市两河镇的武重高速荆宜段新港特大桥建设现场,绵延9.4公里的钢筋混凝土“长龙”已开始架梁施工。

武重高速荆门至宜昌段第二标段全长22.462km,主体位于当阳市境内,其中有一段长达9.4公里的连续桥梁,是全线关键的控制性工程之一。这座由7座大桥无缝衔接的新港特大桥工程,

也是武重高速全段最长的连续桥梁。

在机械轰鸣施工现场,高耸的架桥机缓缓吊起箱梁,如巨臂托起银灰色“积木”,精准落向墩顶。武重高速荆宜段第二标段生产副经理刘泉说,为了方便桥梁架设,在全线设置了2座提梁站,同时采用了提梁机和跨墩龙门吊的组合,可以保障梁板吊装的精准有序。

不远处的2号梁场内,工人们正在紧张地进行钢筋绑扎、焊接等工作。焊花飞溅处,一台钢筋焊接机器人正灵活转动机械臂,“这是项目首次引

入的“智能焊工”,工效提升超20%,焊接质量实现精准控制。”刘泉说。

据了解,目前在新港特大桥全段,已打下807根桩基,336片梁板预制任务超额完成。架梁现场,通过跨墩龙门吊提梁,正以每日5片的架梁速度稳步推进。

武重高速规划全长867公里,从武汉出发,一路经过天门、荆门、宜昌、秭归、巴东、万州、忠县,最后抵达重庆。湖北段设计时速120公里,计划2027年通车。

2025软科世界一流学科排名出炉 湖北217个学科上榜 14个学科全球前十

湖北日报讯(记者陈熹、通讯员杜肖)11月18日,高等教育评价专业机构软科正式发布2025“软科世界一流学科排名”(ShanghaiRanking's Global Ranking of Academic Subjects,简称GRAS),湖北共有18所高校的217个学科上榜,14个学科位居全球Top10,其中武汉大学的遥感技术已连续9年位居全球第一。

从上榜学科总数来看,武汉大学有44个学科上榜,华中科技大学有42个学科上榜,领跑全省。上榜学科总数在10个以上的高校还有中国地质大学(武汉)(26个)、武汉理工大学(23个)、华中农业大学(16个)、武汉科技大学(12个)、华中师范大学(12个)。

从学科的具体排名来看,武汉大学的遥感技术斩获全球冠军,该学科已连续9年位居全球第一。

此外,湖北高校还有13个学科进入全球Top10,分别是华中科技大学的能源科学与工程(第4名)、仪器科学(第6名)、化学工程(第10名)、纳米科学与技术(第10名)、中国地质大学(武汉)的地球科学(第3名)、遥感技术(第3名)、水资源工程(第10名)、矿业工程(第10名)、武汉大学的水资源工程(第3名)、图书情报科学(第5名),以及武汉纺织大学的纺织科学与工程(第2名)、武汉理工大学的船舶与海洋工程(第5名)、华中农业大学的农学(第10名)。

据介绍,今年的排名中,新增人工智能、机器人科学与工程两个学科,排名学科数达到57个,覆盖理学、工学、生命科学、医学和社会科学五大领域。GRAS的排名对象包括全球3000多所大学,最终发布的榜单展示了92个国家和地区的2000余所高校的近2万个学科点。

美国的大学在今年的软科世界一流学科排名中仍然保持领先,在27个学科占据榜首,上榜总次数达到4281次,位列全球第一。中国内地高校持续进步,在21个学科中拔得头筹,上榜总次数3747次,位列全球第二,上榜高校数量达到359所。中国内地高校在各学科排名中的上榜总次数和上榜高校数量近10年来稳步提升。

锻造环保铁军 护航美丽湖北

打通“两山”转化新路径

生态环境权益交易平台 注册用户突破200万

湖北日报全媒体记者 刘朝
通讯员 潘焱 李斌

10月18日,全国首个深度融合五大资源要素的省级交易平台——生态环境权益交易平台在武汉上线运行。这一创新举措,犹如一把“关键钥匙”,开启了绿水青山向金山银山转化的新通道。

上线一个月以来,平台注册用户已突破200万,累计交易额650亿元,累计融资规模达2576亿元,展现出强大的市场活力与发展潜力。

这份亮眼数据的背后,凝聚着一场与时间赛跑的攻坚历程。

为贯彻落实省委、省政府关于推进新时代生态环境权益“汉交所”建设的部署要求,省生态环境厅紧扣强化要素配置功能,会同湖北宏泰集团,全力推进平台顶层设计与系统建设。

从8月中旬启动建设,到9月底具备上线条件,再到10月18日正式亮相,整个建设周期紧、任务重,每一步都在与时间赛跑。项目团队以高度的责任感和专业精神,争分夺秒啃下“硬骨头”,为平台高质量落地奠定基础。

生态环境权益交易平台整合了碳排放权、排污权、生态产品、固废资源、绿色金融五大功能,业务范畴横跨生态、金融、经济等多个领域,建设跨度

大、专业要求高。
“这次平台建设,既是对生态环境干部的一次实战考验,也是一次作风锤炼的练兵场。”省生态环境厅综合处负责人介绍,面对跨领域挑战,建设团队老同志冲锋在前、言传身教,年轻同志则在攻坚一线得到淬炼、快速成长。
累了洗把脸,困了打个盹接着干……在那段全力冲刺的日子里,加班加点、昼夜奋战成为团队的工作常态。平台建设专用电脑上,有序排列着数个G的材料文件,他们感慨道:“那段时间,我们修改方案的频率,几乎是以分钟为单位。”

平台顺利上线,并非工作的终点,更是一个崭新的起点。锚定“全面建成制度更加健全,市场丰富多元,服务体系完善的长江流域生态环境权益交易中心”这一目标,省生态环境厅多次召开专题会议,从完善系统功能、提升交易活跃度、扩大服务范围与影响力,全方位推进平台优化升级。

一头连着绿水青山,一头通向金山银山。生态环境权益交易平台不仅为全国范围内生态产品价值实现提供了可复制、可推广的市场化样板,更以其先行先试的实践,为服务全国统一大市场、畅通国内经济大循环做出“湖北贡献”。

展望未来,随着平台持续稳健运营,更多绿水青山将在这里“流金淌银”,为高质量发展注入澎湃的绿色动能。

多次买一次退 5分钟到账

武汉新增5家离境退税集中退付点

湖北日报讯(记者肖丽琼、通讯员柯贝妮、盛梦怡、实习生陈培昱)境外旅客在湖北“买买买”更省心了。11月17日,国家税务总局武汉市税务局正式推出境外旅客购物离境退税“即买即退”集中退付点服务,武商MALL、武商梦时代等5家高端商场率先上线,让境外旅客实现“多次购物、一次退税”,最快5分钟就能收到退税款。

当天下午3时,记者在武昌武商梦时代一楼A区服务台看到,“即买即退集中退付点”的标识醒目摆放着,境外旅客扫码即可启动退税申请流程。“之前旅客在不同商店购物,可能要分别办理退税,现在在集中退付点,能一次性处理全武汉退税商店的申请表,效率高多了。”武商梦时代财务部主管周纯介绍,湖北开启离境退税以来,武商梦时代开具的离境退税申请单中,商品主要集中在服饰、电子

产品和美妆等。目前,商场已做好集中退付的全流程准备,全力保障旅客退税便捷度。

今年以来,湖北已多次升级境外旅客消费服务:5月初,武商MALL等首批57家离境退税商店名单公布;5月30日,武汉首家市内免税店在武商MALL开门迎客;7月初,又新增45家离境退税“即买即退”商店,持续优化退税服务。

据了解,目前仅武汉市已有111家离境退税商店,涵盖奢侈品、服饰、电子产品、工艺品、特色国产品等多种商品类型,此次新设立的5家集中退付点包括武商MALL、武商梦时代、武商城市奥莱、武汉恒隆广场、武汉SKP。在上述地点支持受理全武汉市退税商店开具的退税申请表,包括一般退税商店、“即买即退”商店,为符合条件的旅客提供“即买即退”服务。

长江电影集团出品4部影片斩获金鸡奖

湖北日报讯(记者孙凌、通讯员付嵘)11月15日晚,第38届中国电影金鸡奖颁奖典礼在厦门举行。湖北长江电影集团投资出品的4部影片在本届金鸡奖中表现卓越,斩获包括最佳故事片在内的8项大奖。其中,电影故事片《好东西》一举获得最佳故事片、最佳女主角(宋佳)及最佳女配角(钟楚曦)三项大奖;战争史诗巨制《志愿军:存亡之战》获得评委会特别奖,并凭借精湛的视听语言荣获最佳摄影奖(赵非)与最佳录音奖(王丹戎);《唐探1900》导演陈思诚、戴墨获得最佳导演奖;影片《解密》获得最佳美术奖(韩忠、马晓飞)。

第38届中国电影金鸡奖由中国文学艺术界联合会、中国电影家协会主办,评选范围为2024年7月1日至2025年6月30日取得公映许可证的影片,共收到参评影片212部。本届电影节于2025年11月11日至15日在厦门举办,其间开展了开幕式、颁奖典礼、金鸡影展等8大类50余项活动,并特别策划了中国电影诞生120周年座谈会。

金鸡奖创办于1981年,是中国大陆最具权威性和专业性的电影奖项之一,其评选结果集中体现了过去一年中国电影在艺术创作与工业探索上的最新成就。

钞票编码“开口”戳穿小偷谎言

湖北日报讯(记者周寿江、通讯员史鹏飞、谢易宏)“我包里的7000块钱不见了!”失主报案时心急如焚。而落网的犯罪嫌疑人李某某却一口咬定:“我只拿了3700元。”谁在说谎?最终,钞票上那一串串沉静的冠字号码“开口说话”戳穿谎言,让真相水落石出。11月10日,麻城市人民检察院向记者介绍了一起现金盗窃案的办理详情。

今年2月,涉嫌两起盗窃案的犯罪嫌疑人李某某被麻城警方抓获。尽管他承认盗刷他人银行卡取走4500元钱,但对所涉的另一起现金盗窃案,坚称只窃得3700元,与失主所称的被盗7000元相去甚远。

案件进入审查逮捕环节,承办检察官仔细阅卷并联系失主进一步核实。失主明确表示,7000元中有5000元是在银行取的,并提供了取款网点与时间,另外2000元则是孩子的压岁钱。

这一线索成为重要突破口。在案件审查起诉阶段,侦查机关根据检察院建议,调取了失主取款时的冠字号码记录,并与扣押在案的百元纸币编号一一

比对。结果显示,有超过37张纸币的冠字号码与取款记录的冠字号码相吻合。面对证据,李某某如实供述:2月22日上午,他潜入麻城市建设路一家店铺,趁店内无人,盗走店主手提包内的7000元现金。

在发还现场,面对失而复得的7000元钱,失主激动不已。

检察机关依法对李某某提起公诉。经法院审理,被告人李某某被判处有期徒刑一年,并处罚金4000元。

冠字号码是印在纸币上的由字母和数字组成的编码,具有唯一性,相当于每张纸币的“身份证”。银行利用机具设备自带的存取款机记录功能,将付出的现钞冠字号码信息进行记录,并在冠字号码信息系统中存储。11日,记者在武汉市武昌区随机探访了两个银行网点,发现其在银行取的,并提供了取款网点与时间,另外2000元则是孩子的压岁钱。这一线索成为重要突破口。在案件审查起诉阶段,侦查机关根据检察院建议,调取了失主取款时的冠字号码记录,并与扣押在案的百元纸币编号一一